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১.ছদ্মবেশী বেকারত্ব মানে —-
· ক) শ্রমের গড় উৎপাদনশীলতা কম।
· খ) শ্রমের প্রান্তিক উৎপাদনশীলতা শূন্য।
· গ) শ্রমের গড় উৎপাদনশীলতা শূন্য।
· ঘ) শ্রমের মোট উৎপাদনশীলতা শূন্য।
২. যোগান রেখা হল
· ক) নিম্নগামী ঢালু।
· খ) উৎস বিন্দুতে উত্তল।
· গ) উৎস বিন্দুতে অবতল।
· ঘ) ঊর্ধ্বমুখী ঢালু।
৩. চাহিদার নিয়মে   যে সম্পর্ক দেখায় তা হলো —
· ক) একটি পণ্যের চাহিদা এবং যোগানের পরিমাণ।
· খ)  আয় এবং পণ্যের  চাহিদার পরিমাণ। 
· গ)  পণ্যের মূল্য এবং পরিমাণ।
· ঘ)  আয় এবং পণ্যের মূল্য।
৪. সুযোগ ব্যয়ের প্রকৃত অর্থ নিচের কোনটি?
· ক) এটি একটি প্রদত্ত পরিস্থিতিতে উপলব্ধ পরবর্তী সবচেয়ে ভালো  বিকল্প।
· খ) এটি পরবর্তী সবচেয়ে ভালো বিকল্প যা একটি নির্দিষ্ট পরিস্থিতিতে ত্যাগ করা হয় ।
· গ) (ক) এবং (খ) উভয়ই সঠিক।
· ঘ) (ক) এবং (খ) উভয়ই ভুল।
৫. নিচের কোনটি জাতীয় আয় পরিমাপের পদ্ধতি?
· ক) ব্যয় পদ্ধতি।
· খ) আয় পদ্ধতি।
· গ) পণ্য পদ্ধতি।
· ঘ) উপরের সবগুলো।
৬. উপাদান খরচে নীট  জাতীয় পণ্য (NNP) বলতে বোঝায়?
· ক) ব্যক্তিগত আয়
· খ) জাতীয় আয়
· গ) মোট জাতীয় পণ্য(GNP)
· ঘ) নীট দেশজ পণ্য (NDP)
৭. ডিমান্ড ডিপোজিট সম্পর্কে নিচের কোন বক্তব্যটি সত্য?
· ক) এতে ফিক্সড ডিপোজিট এবং কারেন্ট অ্যাকাউন্ট ডিপোজিট উভয়ই অন্তর্ভুক্ত থাকে।
· খ) এতে সেভিংস অ্যাকাউন্ট ডিপোজিট এবং ফিক্সড ডিপোজিট উভয়ই অন্তর্ভুক্ত থাকে।
· গ) এটি বর্তমান এবং সেভিং অ্যাকাউন্ট উভয় ডিপোজিট অন্তর্ভুক্ত করে।
· ঘ) এতে ফিক্সড ডিপোজিট, কারেন্ট অ্যাকাউন্ট ডিপোজিট এবং সেভিংস অ্যাকাউন্ট ডিপোজিট অন্তর্ভুক্ত রয়েছে।


৮. যখন আরবিআই(RBI) সিকিউরিটিজ বিক্রি করে খোলা বাজারে কাজ করে (open market operations), তখন ব্যাঙ্কিং ব্যবস্থায় অর্থ যোগান 
· ক) হ্রাস পায়।
· খ) বৃদ্ধি পায়।
· গ) মোটেও প্রভাবিত হয় না।
· ঘ) কিছু বলা কঠিন।
৯. উপযোগিতা   হলো  —
· ক) একটি পণ্যের জন্য অর্থ প্রদানের ইচ্ছা।
· খ) একটি পণ্যের প্রতি আকাঙ্ক্ষা।
· গ) একটি পণ্যের প্রাপ্যতা।
· ঘ) একটি পণ্যের অভাব পূরণের  ক্ষমতা।
১০. গড় মূল্য স্তরের অবিরত বৃদ্ধিকে বলা হয় —
· ক) মুদ্রাস্ফীতি(inflation)
· খ)নিশ্চল-মুদ্রাস্ফীতি(stagflation)
· গ)মুদ্রাসংকোচন(deflation)
· ঘ) উপরের কোনটি নয়।
১১. প্রকৃত জিডিপি(GDP) পরিমাপ করা হয় নিম্নোক্ত কোনটির দ্বারা —
· ক) নমিনাল জিডিপি x মূল্য স্তর ।
· খ) নমিনাল  জিডিপি/জিডিপি ডিফ্লেটর ।
· গ) নমিনাল  জিডিপি - জিডিপি ডিফ্লেটর ।
· ঘ) নমিনাল জিডিপি / মূল্য স্তর ।
১২. একজোড়া পরিবর্তক পণ্যের চাহিদার স্থিতিস্থাপকতা হলো  —
· ক) 0 
· খ) অসীম।
· গ) একের বেশি।
· ঘ) একের কম।
১৩. মোট রাজস্ব ÷ বিক্রি করা ইউনিটের সংখ্যা =

· ক) গড় আয়

· খ) প্রান্তিক খরচ

· গ) মোট খরচ

· ঘ) গড় খরচ







১৪. 'ম্যাক্রো' শব্দটির উৎপত্তি গ্রীক শব্দ থেকে যার অর্থ —

· (ক) ধ্রুবক বা সমান

· (খ) mikros বা ছোট

· (গ) makros বা বড়

· (ঘ) উপরের কোনটি নয়




· জমা দেবার শেষ তারিখ: ২৩ শে ফেব্রুয়ারি, ২০২৪
· শুধুমাত্র একটি A4 পেজ ব্যবহার কর।
· পেজের ওপরে নিজের নাম ও ক্লাস রোল নাম্বার লেখো।



